

“如厕先背诗”的教育当休矣

曾有企业出台过员工如厕先请假的规定,获得同意方可上厕所,没想到这个荒唐的规定竟然引进校园。据《武汉晚报》报道,武汉市青山区的一名高中生反映,他们的语文老师为控制晚自习上厕所的人数,规定学生想如厕必须先背古诗,背了古诗才能上厕所,一些科目的老师还有意效仿。

吃喝拉撒是人正常的生理需要,谁也免不了。而且如厕之事也不可能完全有时间规律,不可能人为地设定在什么时间,在任何时段都有可能发生“内急”。“如厕先背诗”——笔者对此颇有疑虑:

万一学生背不出诗来岂不被憋坏?就算能憋得住,学生还能集中精力上晚自习吗?

校有校规,班有班纪。老师当然有必要加强晚自习的课堂管理,有权要求学生遵守课堂纪律,以便集中精力认真学习,但没有必要更没有权力制定违背人的生理需要、损害学生身体健康,如“如厕先背诗”之类的荒唐规定。这既不是科学的校规班纪,更不是人性化的管理方法,反倒让人从中看到了少数教育工作者师德缺失的某些“征候”。

少数教育工作者缺乏应有的教书育人素质,总想以奇怪规矩来维护个人的师道尊严。比如,有的老师

对课堂违纪的学生进行体罚,让迟到的学生站在教室外面听课,甚至连学生自习上厕所也被视为对自己的不尊重,视为对老师的“冒犯”。殊不知,学生守不守课堂纪律、尊重不尊重老师固然与校规班纪有关,但更与老师的教学艺术、教育方法,与老师的为人师表密不可分。“如厕先背诗”既不能保证学生遵守课堂纪律,不会得到学生的尊重,还会让学生对上课和老师产生厌烦、惧怕情绪。教育工作者是人类灵魂的工程师,当以德为先,科学育人,学会科学和人性化的教育管理。“如厕先背诗”的教育应当休矣!

本版文图整理 刘保军

世界



学科学探奥秘

最近,山东省淄博市临淄区稷下小学组织学生开展“观景色、探奥秘、学科普”活动,让孩子们在实验中学握科学,了解自然。图为学生们通过做小实验了解树叶变红的原因。 崔德广 摄

参观消防展览馆

消防日前夕,洛阳市西工区丹城路小学进行了全校性的消防逃生演练活动,并组织全校师生参观了市消防展览馆。此次活动进一步增强了师生的消防安全意识,提高了火灾防范自救能力及应变能力。 李志红 摄



新看点

天津 不以升学率论英雄

从今年开始,天津市将全面实施高中学业水平考试“增值评价”,通过“教育增值”的量化分析,对学校的发展进行科学认定,升学率不再成为评价和考核学校的唯一指标。“增值评价”是将学生入学时的状况作为评价的起点,并重点评判学校的课程执行力,看学校是否能让每一个学生合格,是否关注每一个学生的发展,是否为每一个学生的发展创造了应有的条件。

石家庄 设专职心理健康教师岗位

河北石家庄市出台《关于加强心理健康教育教师队伍建设的意见》,要求在中小学设专职心理健康教师岗位。计划到2015年年底,石家庄市中小学校按照师生比1:1000标准配备专职心理健康教育教师,专职心理健康教育教师达到500人,专兼职心理健康教育教师达到3000人,师生比达到1:500。

福建 设学科教学带头人培养基地

福建省教育厅日前下发文件,提出将在福建师范大学、福建教育学院等8所高校设立34个福建省中小学学科教学带头人培养基地,计划用三至五年时间在全省中小学遴选、培养1000名学科教学带头人。

一点评

每个学生都是科学家。只要我们发挥这个潜能,我相信我们一定能出现更多的科学家。

——北京市科学技术研究院科普中心主任吴晨生说,孩子对自然界充满了一种好奇、一种敬畏或者是想知道的渴望,这个基本思路和科学家的思路完全一样。

在种种以爱为名义的冲突中,打败仗的往往是父母,受伤害的常常是孩子。

——苏州工业园区斜塘实验小学范里说,很多中国父母不愿聆听孩子的想法,条件好的父母喜欢给孩子铺路,条件差的父母喜欢给孩子找路。于是在成长的过程中,孩子与父母的冲突与日俱增。

学校的管理者与教师在想着“为孩子一生的幸福负责”的时候,恐怕还应该想想如何为他们“负责”。

——北京师范大学教育学部副教授朱志勇谈及学校宣扬的“办学口号”时说,别把“负责”弄成了“包办”。

风向标

2011年特殊招生全面启动

进入11月后,高校2011年特殊招生全面启动,除部分高校的保送生、自主招生方案公布外,相关高校的艺术特长生、高水平运动员招生政策也将陆续公布,考生和家要要及时通过浏览高校网站等方式,关注此类招生信息和政策,以免错过报考机会。

自主招生政策本月公布

对于想上名牌高校的高中毕业生来说,除了参加高考外,还可以走高校的特殊招生捷径。最主要的捷径有两条,一条是保送,一条是自主招生。因为对保送生要求条件很苛刻,符合保送条件的考生并不多,自主招生会更多考生机会。目前面向全国进行自主招生的高校有80所,有不少高校会在11月公布招生简章,考生可通过浏览高校网站或者多咨询所在中学的教务部

门,及时获取信息。

特长生须留意相关信息

对于加试合格的文艺特长生,高考文化课成绩达到考生所在省重点本科线以上,学校将参考考生文化课成绩及专业加试成绩,择优录取。在高考录取时,学校将优先预留出部分专业计划供特长生选择。据了解,招收艺术特长生的高校,将从11月开始陆续公布艺术特长生测试方案。考生要多留意相关信息,并按规定时间报名、测试。

多所高校招高水平运动员

11月,不少有高水平运动员招生资格的高校会发布招生信息,有体育特长的考生可多加关注。据悉,高水平运动员也就是我们通常所说的体育特长生,2010年,全国有234所高校具有招收高水平运动员的资格,获得高校高水平运动员资格的考生,可以在高考录取中享受降分录取的优待。